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Acceleration pa luftpudebzenk

Formal

Formaélet med denne gvelse er at studere en slades acceleration pa en luftpudebaenk.
Dernast vil vi undersege, om den mekaniske energi er den samme, nér sleeden er udfor
A som nér sleden er udfor B. Endelig vil vi beregne snorens teoretiske snorkraft under
bevagelsen.
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Teori

En sleede med massen M traekkes hen ad en luftpudebenk, ved hjelp af en frit haen-
gende lod med massen m. Loddet er forbundet med vognen via en snor, som lgber hen
over en trisse. Ifolge teorien (se bogen side 192-193) skal accelerationen blive:

m
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Da accelerationen ifelge (1) er konstant er gjebliksaccelerationen til ethvert tidspunkt
lig med gennemsnitsaccelerationen a, = Av/At 1! Hvis man pamonterer en fane pa sla-
den kan man f2 fanen til at bryde lysstralen i fotocelle A og med en teller kan man male
passagetiden Az, . Hvis fanens bredde er As, kan vi altsd f4 en god vardi for gjebliks-
hastigheden i A ved at foretage beregningen v, = As/At, . Hvis vi benytter en ekstra
fotocelle B kan vi pa tilsvarende vis bestemme en vardi for gjeblikshastigheden 1 B ved
vy =As/Aty , hvor Aty er passagetiden af fotocelle B. Da telleren endvidere kan male
den tid Ar det tager sleden at komme fra fotocelle A til fotocelle B, kan vi altsa be-

stemme gennemsnitsaccelerationen ved:
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Forseg

Mal en gang for alle sledens masse M. Kontroller, eventuelt med et vaterpas, om luft-
pudebanken er vandret. Anbring fotocellerne med en sa stor afstand, at fanen pé sleden
kan né at passere igennem begge fotoceller for loddet nér at ramme jorden! Fotocelle A
ber anbringes, sa sleeden har et lille stykke at lebe pa, for dens fane kommer til fotocel-
len, for sleeden skal lige have lejlighed til at komme ordentligt i gang efter den er slup-
pet! Serg for at mdle afstanden d mellem fotocellerne. For hvert gennemlob males pas-
sagetiderne At¢, og Aty samt tiden Ar mellem fotocelle-passagerne. Gennemfor alle
forseg med den samme slede, men med ca. 4 forskellige lodmasser, fx. 10g, 30g, 50g
og 100g, og skriv maleresultaterne ind 1 de fire forste sgjler 1 skemaet nedenfor.
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Opgaver

1. Sammenlign g, 08 @, - Hvor godt stemmer de overens? Forklar!

2. Betragt systemet bestaende af slede + lod, og betragt de to situationer, hvor fanen
passerer henholdsvis fotocelle A og fotocelle B. Forklar, hvorfor andringen i hen-
holdsvis kinetisk og potentiel energi er givet ved nedenstdende formler. Er den

mekaniske energi bevaret? Hvis ikke forklar da, hvorfor den mon ikke er det!

AEy, = L-(m+M)v: — L-(m+M)v2, AE, = -m-g-d

pot

3. Beregn de ovrige storrelser i tabellen, herunder ogséd snorkraften, som ifelge teorien
er givet ved nedenstdende formel. I hvilket tilfeelde er snorkraften mindst?
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